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Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktow. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktow za dane zadanie. Za kazda
btedng odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé 160 punktéw.

Doswiadczenia do testu:

1. Lustro z papieru

2. Pojemnos¢ ptuc

3. Zanieczyszczenia w kominie
4. Kolejka gorska

Czas: 75 minut

Zadania za 3 punkty

1. Co wytwarza najwiecej tlenu na swiecie?
rosliny zielone rosngce poza lasami

mchy

plankton oceaniczny zdolny do fotosyntezy
drzewa laséw iglastych

2. Czad powstaje
podczas kazdego uzytkowania komina, ale nawet duze ilosci czadu nie sg
niebezpieczne dla cztowieka.

B) podczas kazdego uzytkowania komina, przy czym nawet niewielkie ilosci
moga by¢ niebezpieczne dla cztowieka.

C) podczas uzytkowania komina, gdy jest on niedrozny i dojdzie
do niecatkowitego spalania, ale nawet duze ilosci czadu nie sg
niebezpieczne dla cztowieka.

D) podczas uzytkowania komina, gdy jest on niedrozny i dojdzie

do niecatkowitego spalania, przy czym nawet niewielkie ilosci czadu moga
by¢ niebezpieczne dla cztowieka.

3. Przypomnij sobie doswiadczenie
W doswiadczeniu tym mierzono:

tylko zyciowg pojemnosé ptuc

tylko catkowitg pojemnosé ptuc

réznice pomiedzy catkowitg pojemnoscig ptuc a zyciowg pojemnosciag ptuc
zaréwno zyciowa, jak i catkowitg pojemnosé ptuc

Pojemnosé pluc.

Konkurs 2025

Wysoka wilgotnosé, duza bioréznorodnos¢ i gigantyczne drzewa sa
charakterystyczne dla:

tundry

tajgi

lasu réwnikowego

sawanny

Ktérym rodzajem statku lub todzi pierwsi europejscy podréznicy mogli
dotrze¢ do Ameryki Pétnocnej?

Przypomnij sobie doswiadczenie Lustro z papieru.
Odbicie obrazu z ekranu komputera lub smartfonu na kartce papieru
przytozonej do ekranu pod katem prostym

mozna byto zobaczy¢ jedynie wtedy, gdy papier byt btyszczacy.

mozna byto zobaczy¢ jedynie wtedy, gdy patrzyto sie na kartke niemal
pionowo w dét.

mozna byto zobaczy¢ jedynie wtedy, gdy patrzyto sie na kartke pod bardzo
niewielkim kgtem, zwanym katem slizgowym (czyli tuz przy kartce).

nie jest mozliwe w swietle widzialnym.

Czesci ciala czlowieka pokazane na rysunkach prowadza do jam
lub wnetrz narzadéw. Za ktéra czescig ciata mozna znalez¢é elementy
posiadajace korzenie?

A)
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8.

11.

Klasa 6

Spalanie paliw kopalnych powoduje zanieczyszczenie powietrza
tlenkami siarki, azotu i wegla. Skutkiem tego moze by¢ wystepowanie
opadow powodujacych zniszczenia roslin, zanieczyszczenie rzek
i gleby oraz np. niszczenie pomnikéw. Taki opad nazywany jest:
kwasng mzawkg

kwasnym deszczem

stong mzawkg

stonym deszczem

Wiatru halnego nie poczujesz:
w Nowym Targu

nad Morskim Okiem

w Dolinie Pieciu Stawéw

w Zatoce Gdanskiej

. Biezacy rok oraz wiek, w ktérym zyjemy w rzymskim systemie

zapisywania liczb zapisujemy jako:
MMXXV i XX

MMXXV i XXI

MCMXXV i XX

MCMXXV i XXI

Zadania za 4 punkty

W tabeli zapisano w kolumnach nazwy obiektéw posiadajacych
bieguny elektryczne, magnetyczne i geograficzne. W ktérej kolumnie
popetniono biad?

bieguny geograficzne

bieguny magnetyczne

bieguny elektryczne

Ziemia magnes trwaty bateria AA
Mars igta kompasu bateria umywalkowa
Stonce Ziemia akumulator

A) tylko w kolumnie biegundéw elektrycznych

B) tylko w kolumnie biegunéw magnetycznych
C) tylko w dwoch kolumnach: biegundéw elektrycznych i magnetycznych
D) we wszystkich trzech kolumnach

Konkurs 2025

12. Przypomnij sobie doswiadczenie Kolejka gorska. W doswiadczeniu
tym w najwyzszym punkcie okregu, po ktérym poruszat sie kubek
na sznurku, na kubek dziataly miedzy innymi dwie pionowe sily: sita
grawitacji i sita odsrodkowa. Jaki byt zwrot tych sit?

A) Obie sity byty zwrécone w gore.

B) Obie sity byly zwrécone w dét .

C) Sita grawitacji byta zwrécona w goére, a sita odsrodkowa - w dot.

D) Sita grawitacji byta zwrocona w dét, a sita odsrodkowa - w gére.

13. Przypomnij sobie doswiadczenie Zanieczyszczenia w kominie.
W doswiadczeniu tym plomien swieczki wstawionej do klosza
z plastikowej butelki szybko zanikat. Co nalezalo zrobi¢ w tym
doswiadczeniu, zeby ptomien nie gast?

A) Szczelnie zamkng¢ klosz butelki zakretka.

B) Dola¢ wody, ktéra wyparowata z talerzyka.

C) Wstawi¢ przy otworze butelki przegrode z paska folii aluminiowe;.

D) Co kilkadziesigt sekund potrzgsngc¢ butelka.

14. W ktérym stadium rozwoju zaby osobniki oddychajg skrzelami?
A) tylko w stadium skrzeku
B) tylko w stadium kijanki

C) tylko w stadium Zzaby dorostej
D) we wszystkich trzech wymienionych powyzej stadiach

.
= T

L=K

15. Rozwiaz rebus:

RO

Odgadniety wyraz jest nazwg budowli pozwalajacej na przeprawe:

A) pieszg i rowerowg (ale nie samochodowa) ponad drogg dla pojazdéw

B) pieszg i samochodowg ponad wgwozem lub drogg dla pojazdow

C) pieszgisamochodowg z jednego brzegu rzeki na drugi

D) pieszg irowerowg (ale nie samochodowg) z jednego brzegu rzeki na drugi
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16. Przeczytaj uwaznie dwa ponizsze zdania dotyczace doswiadczen
Pojemnosé¢ pluc i Kolejka gorska.

Maksymalna catkowita pojemnos¢ ptuc dorostego czitowieka to okoto
2 litry.

Sita odsrodkowa dziatajac na przedmiot poruszajacy sie po okregu jest
tym wigksza im wieksza predkos¢ przedmiotu.

Zdecydu;j.

A) Pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie prawdziwe.
B) Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fatszywe.
C) Oba zdania sg prawdziwe.

D) Oba zdania sg fatszywe.

17. Na Ziemi zyjq ptaki, ktore utracity zdolnos¢ latania (nieloty).
Poszczegdlne gatunki Swietnie przygotowaly sie do zycia na ladzie
lub w wodzie. Nieloty zyjace na najzimniejszym kontynencie swiata:

A) sa Swietnymi biegaczami.

B) prowadzg nocny tryb zycia.

C) swietnie ptywaja.

D) potrafig wysoko skakac¢

18. Ponizej znajdziesz typy wybrzezy spotykane w Europie oraz panstwa
europejskie. W ktérej odpowiedzi typy wybrzezy z ponizszej tabeli
prawidiowo potaczono w pary z panstwami, w ktérych one wystepuja?

I. dalmatyriskie X. Chorwacja

II. fiordowe Y. Norwegia

[1I. klifowe Z. Wielka Brytania

A 1=-XI1-Y,llI-Z
B) I-X,I-Z 1ll-Y
C) I-Y, I-X1l-2Z
D) I-Z, 11-Y,Il-X

Konkurs 2025

19. Ptomien swiecy parafinowej lub woskowej ma kolor:

A) w srodku zétty, a na obrzezach niebieski.

B) w s$rodku niebieski, a na obrzezach zotty.

C) tuz przy knocie — niebieski, dalej zotty, a na obrzezach - pomaranczowy.
D) tuz przy knocie — pomaranczowy, dalej — zotty, a na obrzezach - niebieski.

20. Od ktérego zwierzecia nie pozyskuje sie produktu spozywczego
zwigzanego z nazwa naszej Galaktyki?

A) krowy

B) Kkury

C) owcy

D) kozy

Zadania za 5 punktow

21. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano fatszywe stwierdzenie.

Mréwka ma trzy pary odnézy.

Biedronki zywig sie mszycami.

Trzmiel to samiec pszczoty miodnej.

Komorka bakteryjna nie posiada jgdra komorkowego.

Dzdzownica ziemna jest dtuzsza od stonogi.

Stonka ziemniaczana jest chrzgszczem pozytywnie wplywajgcym na
uprawy ziemniakoéw.

Ospa wietrzna jest chorobg wirusowa.

Osa pospolita nie posiada zadta.

Kleszcz jest pasozytem.

> | Z|<|Cc|OW|OT|H|I <O

Komorka rosdlinna nie posiada $ciany komérkowej.

Pozostate litery odczytane z gory na doét utworza hasto. Oznacza ono:

A) nazwe pewnego rodzaju drzew i krzewdw iglastych

B) nazwe europejskiego panstwa zlokalizowanego na wyspie

C) ogolng nazwe owocu z rodziny, do ktérej nalezg np. pomarancze,
mandarynki i grejpfruty

D) nazwe kwa$nego owocu
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22,

Rownik dzieli kule ziemska na potkule poéinocng i potudniowa.
Potudniki: zerowy (0°) i 180° dziela kulg ziemska na pétkule wschodnia
i zachodnia. Prawdg jest, ze:

nie istnieje kontynent, ktdry przebiega zaréwno przez rownik, jak i potudnik
0°.

réwnik i potudnik 0° przebiegajg jednoczesnie tylko przez jeden kontynent
— Ameryke Potudniowa.

réwnik i potudnik 0° przebiegajg jednoczesnie tylko przez jeden kontynent
— Afryke.

rownik i potudnik 0° przebiegajg jednoczesnie przez wszystkie kontynenty.

. Z tabelki wykresl szes¢ nazw elementow budowy roslin nasiennych.

Wykreslane wyrazy zostaly wpisane pionowo, poziomo, ukosnie
lub wspak i moga sie krzyzowaé.

S| tLt|U|P|E|K
T| O K| R|A|E
A|D|C|E|N|T
I Y| S|C| 1 |A
W/ |G| I I | O | L
K| A|lL|K|N|P

Wyraz pozostaly po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami
z gory na dot oznacza nazwe:

gtebokiej doliny rzecznej o stromych zboczach

ptytkiej zatoki oddzielonej od morza rafg koralowg

czesci morza wcinajgcej sie w lad

gory, z ktérej wydobywa sie lawa

Klasa 6

24,
A)
B)

C)
D)

25.

26.

Konkurs 2025

Nastepstwem ruchu obrotowego Ziemi nie jest
sptaszczenie Ziemi przy biegunach.
wystepowanie sity Coriolisa (objawiajgce sie m.in. tym, ze cyklony na pétkuli
potnocnej obracajg sie przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara, a na potkuli
potudniowej — zgodnie z ruchem wskazéwek zegara).
wystepowanie zaémieh Stoica.
widoma (pozorna) wedrowka Storica po niebie.

Przeczytaj opis pewnego weglowodanu.

Weglowodan ten nie jest polisacharydem (czyli wielocukrem).
Charakteryzuje go bardzo dobra rozpuszczalnosé¢ w wodzie. Powstaje
w organizmach roslinnych podczas fotosyntezy.

Opis ten dotyczy:
A) celulozy

B) laktozy

C) sacharozy
D) glukozy

Na mapie ponizej kolorem najciemniejszym zaznaczono wszystkie
obszary na swiecie wystepowania obecnie pewnych grup zwierzat
w naturalnych warunkach.

Grupami tymi sa:

A) kangury

B) papugi :

C) zyrafy \"{‘ ' * b

D) maskonury N#r g
L4 /)‘

(adaptacja rys. pochodzacego z Wikipedii. CCO0)

PAMIETAJ O PRZENIESIENIU ODPOWIEDZI NA KARTE ODPOWIEDZI
© Ogdlnopolski Konkurs Nauk Przyrodniczych Swietlik®

Strona 4/5




;%»«ieﬂik@

-

27. W pewnej miejscowosci w Polsce najkrotszy dzien 2024 roku trwat

7 godzin i 43 minuty i przypadt 21 grudnia. lle sSrednio przybywa dnia
w tej miejscowosci w okresie od najkrotszego dnia 2024 r. do 20 marca
2025 r., w ktorym dzien bedzie trwat 12 godzin i 13 minut?

okoto 2,5 minuty

okoto 3 minut

okoto 3,5 minuty

okoto 4 minut

. Skorzystaj z informacji na temat zwierzat uznanych w pewnych
okresach za wymarle w warunkach naturalnych, a takze z wlasnej
wiedzy, a nastepnie odpowiedz na pytanie pod tabelka.

Informacje na temat zwierzat:

Ssak z czarnymi pregami wymart pézniej niz pozostate ssaki, ale nie jako
ostatni. Okresy wymarcia ptaza i ssaka kopytnego dzieli tyle samo dekad, co
okresy wymarcia pozostatych dwoch ssakow.

Tabelka pomocnicza na notatki

zwierze
ostatni
raz widziane

uchatka
japonska

motyl ropucha
modraszek zlota

tygrys
kaspijski

lata 40. XX w

lata 50. XX w.

lata 70. XX w.

lata 80. XX w

W jakim okresie wymart motyl modraszek?
A) wlatach 40. XX w.

B

) wlatach 50. XX w.

C) wlatach 70. XX w.
D) wlatach 80. XX w.

Klasa 6

A)
B)

Konkurs 2025

. Sita odsrodkowa, wystepujaca podczas ruchu ciala po okregu

ustawionym pionowo jest silg

zawsze zwrdcong pionowo w dot.

zawsze zwrdcong pionowo w gore.

zawsze pionowa, ale czasami zwrécong w gore, a czasami w dot.
zawsze zwrécong wzdtuz promienia okregu i na zewnatrz okregu.

. Rozwiaz logogryf.

1.
2.
3.
4,
5.
6.
7.

Planeta najblizsza Storicu.

Tak zwana Btekitna planeta.

Dawniej dziewigta planeta Uktadu Stonecznego, usunieta z grupy
planet podstawowych w 2006 r.

Planeta z pierscieniami z lodu i odtamkow skat.

Planeta o nazwie pochodzacej od rzymskiego boga wojny.

Druga planeta od Stonhca.

Mierzac od Stonca, najdalsza planeta w Uktadzie Stonecznym.
Planeta gazowa o nazwie identycznej z nazwg jednego z pierwiastkow
chemicznych.

W=

® NGO

Hasto powstajace w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza nazwe:
biatego warzywa podobnego do brokutu
kulistego, najczesciej zielonego warzywa bedgcego odmiang kapusty

C) substancji powstatej z zelatyny
D) jednej z kosci dtoni
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